

# 三平安建设“森城堡垒”群防群治体系启动

大塘镇工业园区社会治理中心揭牌成立

羊城晚报记者 吴泳  
通讯员 三宣

A 打造“1+6+N”基层社会治理工作体系



“3、2、1，揭牌！”现场，三水区委常委、政法委书记、区平安办主任孙延驰，三水区副区长、佛山市公安局长叶永辉，三水区副区长、大塘镇党委副书记钱静瑜等领导嘉宾共同为大塘镇工业园区社会治理中心（以下简称“社会治理中心”）揭牌。

据悉，社会治理中心将聚力打造“1+6+N”社会治理体系。其中，“1”指社会治理中心作为全市首个工业园区治理中心。大塘镇坚持全面落实市委“515”高质量发展目标和区委“勇当佛山高质量发展新引擎”奋斗目标，积极抢抓佛北战新产业园机遇，以“基层治理挂帅，暖心服务解题”理念，高标准建设工业园区社会治理中心。通过“一站式”矛盾纠纷调处工作机制，全面提升基层社会治理能力水平；通过“园区事园区办”，打通服务企业“最

后一公里”，真正做到“小事不出园、大事不出镇、矛盾不上交”，打造新时代“枫桥经验”佛山样本。

而“6”指全科网格和法庭、检察院、公安、司法等基层政法力量及“粤平安”社会治理云平台等信息化支撑平台。大塘镇坚持从“一核多元、一支铁军”、一网统管、一条龙服务”四方面助力提高园区管理水平和效率，为企业和社会提供更优质高效的服务，推动园区高质量发展。社会治理中心以“关爱型治理，贴心型服务”为目标，发挥暖企惠民作用，设置了“五室一厅”包括综合服务厅、议事调解室、心理关怀室、联络进驻室、智治监控室及“五星”警务室等，并设立了集信访、调解、仲裁、诉讼、法援、困难帮扶、司法救助、心理安抚于一体“一站式”受理服务窗口——全科窗口。

依托上述功能场室和服

务窗口，中心采取“常驻、随驻、轮驻”模式推动力量下沉，实行“一窗受理、分流交办、吹哨报到、现场会商、风险研判、评价监督”，延伸“益晒你”“森易办”企服功能，凝聚力量做优园区服务，拓宽服务据点及范围。

而“N”则是指其他综治力量，特别要指出的是大塘镇将禁毒工作纳入“N”中，发挥大塘镇禁毒委员会的先锋带头作用，通过举办禁毒主题宣

传活动，深化毒品预防教育，传递“拒毒、防毒”正能量，发动园区商协会、企业、职工等共创“无毒园区”。大塘镇对禁毒工作高度重视，多措并举巩固拓展禁毒攻坚战年行动和示范城市创建成效，如全覆盖开展毒品预防教育，线上线下举办近3000场次“禁毒示范城 奋进新征程”系列宣传活动，营造全方位、多角度、高频率、广覆盖的全民禁毒宣传声势。

B 当天，三水区平安建设“森城堡垒”群防群治体系正式启动。三水区牢固树立“大抓基层、大抓基础”的工作导向，积极整合全区社会资源和力量，大力开展群防群治队伍，建设“1分钟自救，3分钟互救，5分钟专业力量到场”的森城堡垒群防群治体系，打造全区群防群治工作的品牌和亮点。

“森城堡垒”群防群治工作体系将多种社会力量纳入其中，将安全防范的触角延伸到每个角落，扩大群防群治工作覆盖面，包括组建最小应急单元队伍，由重点场所等安全防范责任单位负责组建的最小人员编组，协助公安机关先期制止正在进行的各类违法犯罪行为及其他危害公共安全的突发事件。组建功夫平安志愿队，发动全区武术人口参与“平安三水”建设，多维度推动“功夫文化”与“平安建设”深度融合。

## 税务部门办法治知识竞赛

以赛促学提升税务人员法治意识

羊城晚报讯 记者景瑾瑾，通

讯员刘旭、张春燕、马昕报道：近日，佛山市税务部门举办了“弘扬宪法精神 推进依法行政”法治知识竞赛活动，以赛促学提升税务工作人员法治意识，推动宪法宣传向基层延伸。

本次知识竞赛的内容涵盖宪法、民法典、行政诉讼法、行政复议法、税收征收管理法等法治知识。比赛现场，来自五区税务部门的10支队伍参与角逐，参赛选手敏捷的反应和默契的配合赢得现场观众的热烈掌声。

在决赛环节，突围而出的5支队伍通过必答、抢答、亲友团助力等形式展开激烈“争夺赛”，将现场气氛推向高潮。最终来自佛山市顺德区容桂税务分局的参赛



## 路遇电动自行车起火 公交车长化身消防员

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员梁转宜报道：12月3日中午12时许，公交车长林福全驾驶251线公交车至佛山禅城石南大桥时，看见桥上一辆电动自行车冒烟并起火，车主陷入无助。他停下公交车，拿起灭火器下车扑灭了火。

“你们稍等一下，有电动车着火了，我去帮忙灭火！”当天中午12时许，林福全一边向车上的乘客解释，一边将公交车安全停在路边，拿起车上的灭火器，下了车。

林福全边跑边将灭火器摇动，赶到了电动车起火的位置附近，使用灭火器，对准火源根部进行喷射。

这时，车主看到有人前来帮

助，才稍稍镇定下来。他慌忙跑上公交车，拿出另一个灭火器，协助灭火。不到1分钟，林福全和车主共同将火扑灭。确认险情已解除，林福全返回车上继续执行营运任务。

回忆起当天帮忙灭火的情景，林福全记忆犹新：“当时没有考虑太多，我们公司经常组织消防演练，遇到火灾，我第一时间想到的就是去帮忙。”

今年12月2日是第十二个“全国交通安全日”。251线公交车所属佛广集团呼吁广大交通参与者，平时多检查机动车的质

量和状况，从源头上预防、减少道路交通事故。

“未批先建”“未验先投”

## 顺德勒流一家企业被罚20万

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员勤宣报道：近日，有市民投诉，佛山市顺德区勒流街道百丈工业区一装饰材料厂机器噪音较大，且生产时粉尘滚滚，严重影响周边居民的生活环境。

记者了解到，在接报后勒流生态环境局执法人员立即出动，根据投诉人提供的地址信息和VOCS走航车监测发现的异常高值点锁定了该厂的位置，并到达现场进行检查。

经执法人员现场勘查，发现该厂混料车间无密闭，混料机没有配套建设粉尘收集处理设施，混料工序产生的粉尘未经收集处理，部分粉尘无组织排放至外环境；同时，该厂未能提供相关环保资料，需要配套建设的环境保护设施未建成，未经验收。

据了解，该厂塑料制品项业

目在未取得环境影响评价批复的情况下，擅自开工建设并投入使用的行为违反了《中华人民共和国环境影响评价法》第二十五条的规定；需要配套建设的环境保护设施在未建成、未经验收的情况下，建设项目建设生产和使用的违法行为违反了《建设项目环境保护管理条例》第十九条第一款的规定。

综合当事人申请并实施“公开道歉”及该厂“未批先建”的违法行自建设行为终了之日起二年内未被发现等因素，执法人员依法对当事人作出罚款20万元的处罚决定。

目前，经处罚和整改，该厂已搬离原址，原有场地已清空，粉尘气味和噪音影响已基本消除，市民投诉的问题得到解决。

科技合成亲属声音 多位老人险被骗

## 南海警方抓获3名诈骗嫌疑人

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员南宫宣报道：“妈，我酒驾撞死人了！快救我！”“你孙子和人打架被抓，要交赎金！”“交2万元，你侄子就能回家！”……近日，南海多名老人家接到电话，获得亲属遭遇情况，急用钱的消息。

接到消息后，南海民警迅速行动，拆穿骗局，并成功抓获3名诈骗嫌疑人。

“你快准备‘赎金’，11点要到桂城某地交钱给我！”11月28日8时许，电话中“警察”的催促声，让88岁高婆婆更加忧心。一晚，高婆婆接到“警察”的电话称：“孙子女被抓，要交12万元赎金，否则要被拘留，且不能让他知道此事。”

听到孙子女被抓，爱孙心切的高婆婆连忙答应第二日前往银行取钱“救人”。11月28日当天，由于不熟悉如何提取现金，高婆婆只能叫上儿媳一起前往银行。“怎么突然要取钱？”面对儿媳的追问，高婆婆将事情全盘托出。儿媳立马电话联系儿子核实情况，发现根本不存在这回事后，拨打110报警求助。

桂城派出所民警接报后，决定将计就计，迅速布控，静待嫌疑人落网。当天中午，两名嫌疑人果然在其指定地点现身。随后民警成功将黄某、邵某抓获。

“不要着急挂电话，先听听你‘侄子’的声音。”近日，正在做饭的刘伯母（化名）接到了“警察”的来电，电话还传来“侄子”有气无力的声音，慌乱中就相信了对方称“侄子犯事要交赎金”的说辞。

为让“侄子”尽快回家，刘伯母没有向家人核实情况，就前往丹灶某市场将2万余元现金交给了“警察”，还获得了一份“保释证明”。后刘伯母致电侄子确认并无此事，然后立即到丹灶派出所报警求助。

接报后，丹灶派出所民警迅速展开侦查，后将诈骗嫌疑人赵某抓获。

警方提醒，骗子冒充警察或亲属，以“打伤了人”“被警察抓走”等突发事件制造紧张气氛，让老人陷入紧张情绪而忽略辨别真伪，并以“情况紧急”“丑事不想张扬”等理由，要求老人秘密交钱“赎人”，避免老人亲属发现揭开骗局。同时，请老年人保护好个人信息，不要轻易留下个人电话、姓名等信息。接到以家人名义要求紧急转账的电话、语音、视频时，务必保持冷静，通过电话，当面确认等多种渠道，确认情况是否属实，切勿因为心急，让诈骗分子抓住可乘之机。同时，年轻人要多给老年人普及反诈知识，帮助其提高识骗防骗能力。

## 南海大沥市场监管部门严查“短斤缺两” 处理计量违法行为17起

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，南海大沥市场监管部门严查“短斤缺两”行为，同时开展专项监督检查，多把“鬼秤”被查，有店铺被立案。

2023年以来，为进一步加强电子计价秤监督管理，大沥市场监管所开展民生计量专项监督检查行动，重点查处经营者使用不合格计量器具或破坏计量器具准确度所造成的“短斤缺两”违法行为。

同时，在执法过程中，大沥市场监管所调研探索，根据大沥镇集贸市场经营实际情况，拟定了《集贸市场警示制度和计量失

信退出机制》（以下简称“机制”），联合市场管理方对存在“短斤缺两”行为的商家进行公示、停业整顿，形成自治、共治的双管模式。

《机制》规定，集贸市场经营户存在违反法律法规有关规定，管理方对违法失信商户没收“鬼秤”，悬挂“短斤缺两”黄色警示牌7天，警示牌提示“短斤缺两”或“失信经营”字样，根据情节轻重商户停业整

顿3天以上。经营户出现三次以上上述违规行为的，集贸市场经营者、管理方应收回档铺并清退出市场。失信经营商户名单由市场管理方报至市场监管部门，市场监管部门对“挂黄牌”的违法经营户加强监管、实施“回头看”等长效管理，并开展计量知识、诚信经营等方面培训。

大沥镇市场监管所相关负责人表示，“短斤缺两”悬挂黄牌，能给违法经营者带来声誉打击，让其为不诚信行为付出代价，警示周边其他商户，也能更加有效地提醒消费者，保护了消

费者的知情权，提升消费者共同监管的意愿。

当前，《机制》已经在大沥虎榜市场、环球水产市场、永盛市场试点实施，已对9家“短斤缺两”商家挂牌。未来，在农贸市场全面实行后，大沥市场监管所也将继续积极探索，采取多种形式，将此机制广泛应用于计量器具使用单位。

与此同时，大沥市场监管所还加大民生计量专项监督检查行动力度，成立6个检查小组，先后深入各商场超市、集贸市场以及夜市街等进行了暗访检查，已检查使用电子计价秤的商家

（商户）910家，市场主体146家，检查计量器具1454台件，查处不合格计量器具35台件，查处计量违法行为17起，立案17起，罚没金额45426.38元。

下一步，南海市场监管部门将继续加大打击力度，在全区范围内开展不定时、不定期的突击检查，查处电子秤作弊、短斤缺两的行为，保障消费者的合法权益，构建公平、诚信的消费市场环境。广大经营者和社会各界若发现“短斤缺两”等计量违法行为，请及时联系市场监管部门投诉，并可拨打12315、12345热线进行投诉举报。